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8. szám. Nagy-Enyed, 1883. vasárnap február 25. II. évfolyam.
Szerkesztői iroda:

A KIADÓHIVATALBAN,

lap szellemi részét illető közle­
mények küldendők. KÖZÉRDEK.Kiadó hivatal:

WOKÁL JANOS KÖNYVKERESKEDÉSE,
hová a hirdetések s előfizetések

bérmentesen ^küldendők. XT' ÖgyeS "t St 2? lfc 1 HI UL ll © 11
Kéziratok nem adatnak viszsza.

Megjelen minden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve: 
Egész évre . . . . 4 frt
Fel n ... •>
Negyed... 1

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagv ennek 

helyéért 5 kr. Bélyegdij külön 30 kr 
_______Nyilttér sora 15 kr.

A megyék háztartása.
(B.) Az egész országra kiható fontossággal 

biró törvényjavaslatok között egy sem ment talán 
oly gyorsan és oly kevés vitával keresztül, mint 
a „megyék háztartásáról“ szóló. A mily részletes­
séggel vette tárgyalás alá a „közigazgatási bizott­
ság,“ ép oly könnyen futott rajta át a hépviselőház. 
Február 15-én d. u. 1 óra 40 perczkor bevégezte 
az általános tárgyalást, febr. 16-án 1 ó. 55. percz­
kor befejezte a részletes vitát is, — s az ország 
— a főrendi ház mielőbb várható elfogadása után, 
miz.dagabb lesz egy messze kiható fontosságú tör­
vényei. Sokan kérdhetik: „ugyan minő fontos do­
log ez? tisztviselők jobb fizetést kapnak — s a 
közigazgatás marad úgy ahogy volt! Ez bizony 
egy napra is sok munka lett volna. “ Pedig nem 
csekélylendő a dolog. E törvényjavaslat össze­
köttetésben áll a tisztviselők qualificatiójáról szóló 
törvénnyel, mely majd minden állomásra egyene­
sen avégre készült és tanult egyéneket kíván. A 
jobb fizetések természetesen sok képzett egyént 
bírnak arra, hogy szolgálatot vállaljon. Képzetebb 
egyének, kellő ellenőrzés mellett, jobban adminis- 
tralhatnak, — s ez t. i. a rendes, gyors és igaz­
ságos administratio, óhajtása mindnyájunknak. Ál­
landók lesznek a szolgabirói hivatalok székhelyei, 
lehetőleg a kir. járásbíróságokkal központosítva. 
Ez ismét a közönség előnye, s nem kis mérték­
ben befoly a kiválasztott község emelkedésére néz­
ve is. A határozott mennyiségig kivethető rova­
tai! elhatározása ismét a törv, hatóságok jogkörét 
gyarapította, mivel eddig egy fél százalék elhatáro­
zása s a ministertől való kinyerése is csak hosz- 
szu fel- és leírások után történhetett. Vannak — 
nézetünk szerint — gyönge oldalai is e javaslat­
nak s azok egyike, a 16. §. miatt fel is irt me­
gyénk közönsége. A képviselőházban is történtek 
felszólalások, de elegendő eredmény nélkül. Igaz, 
hogy a szélső-bal éppen szakadásban lévén, a 
visszavonás miatt sem foglalkozhatott behatóbban 
az üggyel, mely szerinte „autonómia“ - csonkítás. 
A mérsékelt ellenzék egyrésze úgy üdvözölte a ja­
vaslatot, mint egy lépést a kinevezés felé. A kor­
mánypárt pedig, a hol lehetett, még szigorította a

javaslatot, s az ellenvéleményeket, még az olyano­
kat is. melyek csak világosabbá kívánták tenni a 
szöveget, többnyire elvetette. A közönyösségnek leg­
kiválóbb jele az volt, midőn az általános vita vége 
felé a szónokok csaknem üres ház előtt beszéltek, 
minélfogva a legtöbb szónok, mint pld. Grünwald 
Béla, kitöröltették magokat a feljegyzésből. De mé­
gis voltak érdekes nyilatkozatok is, igy pld. mi­
dőn Somsich Pál felhozta, hogy a szolgabirói já­
rások száma nincs aránylagosan felvéve, mert pld. 
a 114 mfd területű, és 314 ezer lélekkel biró 
Somogy megyére 8 járás van számítva, éppen any- 
nyi mint a 61 mfd. területit és 195.000 lélekkel 
biró Borsódnak; ene Tisza min elnök rögtön meg­
jegyezte, hogy „kötelezőleg a járások száma ezen 
törvény által ki nem mondatik, mert a 16. §. ez 
iránt a kiszabott pénzügyi korlátok között a me­
gyének fentartja a zzabályrerideléti utón való in­
tézkedést. A járások számánál nem lehet sem a 
terület, sem a népesség egyedüli faktor, melyet 
számba kell venni, hanem ott van a geográfiái fek­
vés, ott van a községek száma. Ez teljesen igaz, 
s éppen ez okból kívánta megyénk egy hetedik 
szolgabirói járás alakítását, a törv javaslatban fel­
vett hat helyett, — s ez okból kell, hogy to­
vábbra is ezen véleménynél maradjon meg, ha­
bár az által a praeliminált fizetések összegét az 
egyes tisztviselőknél aránylagosan alább kellenne 
szállítania. A részletes vita alkalmával gr. András- 
sy Manó egy érdekes módosítást ajánlott a 10. 
§-hoz, mely szerint „uj tiszti állomások rendszere­
sítésénél és tiszti fizetésének felemelésénél a me­
gyei hivatalnokok szavazati joggal nem bírnak. “ 
Elfogadtatott. Nem tudjuk, minő tapasztalati ada­
tok vezérelhették az indítványozót s a ház több­
ségét e határozatnál, s értjük is, hogy „általános 
fízetés-felemelési javaslat“ esetében a tisztviselők­
nek legalább is nem ildomos szavazni, de, hogy 
uj tisztviselői állomás kérdésében ne szavazzon azon 
tisztviselő, ki egyszersmind m. bizottsági tag is, 
azt mint személyileg közvetlenül nem érdeklőt, 
kissé különösnek találjuk legalább annyiban, hogv 
ezen eset az egyedüli, midőn — a máskülönben 
egyenlő jognak között — egy rész nem gyakorol­
hatja jogát.

A megyék javadalmazása kérdésénél egyedül 
Besenyei Ernő állott fel, Zala megye részére 4000 
írttal többet kérvén. Miután e kérés nem fogad­
tatott el, óvakodott minden képviselő a további 
szólástól, és mi is azzal zárhatjuk be sorainkat, 
hogy néhány hét múlva bizonyára már munkába 
kell vennünk megyénk uj szervezési tervezetét.

== A „köztisztviselők minősítéséről“ szóló 1883. 
I. t. ez. életbeléptetésére nézve a in. kir. belügyminisz­
ter f. február hó 10-én 9955. sz. a. fontos rendeletet bo­
csátott ki. melyben igy szól: „A köztisztviselők kineve­
zése, illetőleg választása, nagyfontosságu cselek vény. 
mert kétségtelen, hogy a legjobb törvények, az élet külön­
böző viszonyainak leginkább megfelelő szabályok, reude- 
letek s intézkedések hatályossága, azoknak helyes és szak­
értő végrehajtásától függ. mi ismét, az egy íb kellékek 
mellett, képzett tisztviselőket feltételez.“ Felhívja a tör­
vényhatóságot. hogy „az üresedésbe jövő állomásokra oly 
egyéneket alkalmazzon, kik a különböző szakok szerint 
tüzetesen megállapított elméleti képzettséget sza­
bályszerűen kimulatják“, és intézkedjek, hogy a rende­
zett tanácsú városok és községek is a törvényt legponto­
sabban alkalmazzák. Határozatlan kijelenti egyszersmind, 
„hogy minden oly választást, avagy kinevezést, mely a 
köztisztviselők minősítéséről szóló törvénynek meg nem 
felel, bármikor jöjjek annak tudomására, hatályon kívül 
helyezni s érvénytelennek nyilvánítani kötelességemnek 
tartom.“

NAPLÓ.

Febr. 16. A városi képviselő testület 
a folyó évben e napon tartotta első közgyűlését, melynek 
lefolyásáról kiemelni kívánjuk a következő főbb mozzana­
tokat. jíiIső volt a tárgysorozaton Budapest főváros tör­
vényhatóságának felhívása, a honalapitás ezredéves ünne­
pélyére, az 1848/g évi szabadságharcz emlékének megörö­
kítéséül a fővárosban felállítandó érezszobor létesítéséhez 
adományok gyűjtése tárgyában, mely hazafias czólra köz­
gyűlés a város közönsége részéről 100 htot szavazott meg.

Alsó-Fehérmegye alispánja tudatván, hogv a rímgye 
és város által közösen fentartott mértékhitelesítő hiv-tal 
eddigi vezetője, Kovács Gyula lemondván, helyét a me-

TARCZA.

Jőjj kicsi fecském, S a piezi méh had’
S hozd a tavaszt már . . . Zsongja dalát a 
Oly szomorú e Kerti virágok
Téli világ! Kelyhe körül,
Zúzmara fénylik Melynek a himes
Csak, fenn az ágon . . . Tarka pillangó
Kedvesebb ott a Oly igazán, oly
Lomb, a virág. Szívből örül!

Jöjj kicsi fecském! . . . Hozd a tavaszt, hozd !
Hozd a tavaszt, had . . . Érte mindnyájunk’
Szórja virágit Lelke epedve,
Mindenüvé, Égve sovárg!
S szép koszorút had’ Jöttivel édes
Fonjon e puszta, Dalra gynlasztja
Árva kebelnek Lombok ölén a
Szive köré. Hallga madárt!

S hozd kicsi lánykám 
Keblire is egy 
Szebb kikeletnek 
Ékeit el,
Hadd koszoruzza 
Árva szivem’ meg 
Majd e virágok 
Ezreivel!!

— Enyed, 1882. —

A múlt napjaiból.
— Muzsina, 1848. október 1T. —

1848. október második fele bekövetkezett, s noha 
még nem jelent br. Puchner szebeni főhadparancsnok- 
nak proklamácziója, mely Erdélyt ostrom állapotba he­
lyezte s mely egyenesen Erdély magyarságának megbé­
nítására, megfélemlítésére adatott ki; de az erdélyi félre­
vezetett s földből gombaként előtűnő számtalan agitator 
által fel búj lógatott oláhság, mely pár hét óta az 'enge­
delmességet megtagadta. már nyílt lázadásba tört ki. s 
előre elkészített lándzsákkal, kiegyenesített kaszákkal, 
számosán vadászfegyverekkel s sokan Szebenből és Fe­
hérvárról kiosztott katona-fegyverekkel ellátva, különböző 
pontokon a részükre kijelölt, vagy magukat azzá feltolt 
vezetők alatt táborba gyülekezett.

A felkelő vezérek, sőt az erdélyi katonai parancs­
nokok azon hitben ringatták magukat, hogy 200.000 ilyen 
felkelő sereggel, mint Xerxes táborával, nemcsak Ma­
gyarországot igázzák le, hanem a fólvilágot is meghódí­
tani képesek lesznek.

Egyszerre a belbátorság megszűnt, minden közle­
kedés megszakadt, a szomszéd faluig kaputos ember el 
nem juthatott. — Az egész erdélyi birtokosság részint a 
Székelyföldre, részint magyar városokba, jelesen Kolozs­
várra, Tordára és Nagy-Enyedre menekült.

Legrosszabb kilátása volt Nagy-E ny ed n ek, ezen 
Balázsfalvához, a reactio egyik főfószkéhez 3 mértföldre, 
az erdélyi havasok aljában fekvő s mindenfelől ellenséges 
elem által körülvett városnak.

Mert nem csak Balázsfalvára gyülekezett sok ezer 
oláh, hanem az Enyed’hez közel eső Maros melletti fal­
vakban, mint Nagylakon. Csombordon, Szentkirályon, sőt 
a Hegyalján s a város közvetlen közelében: Muzsínán is 
oláh táborok alakultak.

A Nagy-Enyedre siető alsófehérinegyei birtokosság 
az ijedségtől megdermedve értesült azon rém tettekről, 
melyek a környéken e napokban elkövettettek, s melyek 
a szél szárnyain érkezve, még elijesztőbb alakban kering­
tek, hogy október 13-án Gyárfás Elek Szancsalból Ba­
lázsfalvára hurczoltatása közben többed magával leöletett; 
hogy ugyan e napon Dobolyi Zsigmond Veresegyháza 
végén, menekülése közben, egyik leányával együtt legyil-

koltatott s más két vele volt leánya is számos lándzsa­
szúrásokkal és vágásokkal halmoztatok, — hogy okt. 14-ón 
Kis-Enyeden 141 magyar a nép lázadásának áldozata Ion.

Az Enyedre menekült birtokosság, sőt számos itt 
lakó is, még a városban sem órzó magát biztonságban, 
hanem, a bekövetkezhető támadás előérzetóben, a város 
piaczán levő. kőfallal kerített eiősségbe költözködött, s 
különösen az éjei egy bezsúfolva, nélkülözések közt nagy 
remegésben itten töké. az ev. ref. és luth. templomokba, 
Keni luth. lelkészhez s a professor! lakokba húzódva.

Enyed véderejét ezen időben egy zászlóalj polgári 
nemzetőrség képezte, mely mintegy 400 főből állott 
s melyet Inezódy Samu quietalt főhadnagy és megyei 
birtokos még ez óv tavaszán és nyár elején szervezett és 
begyakorolt.

Midőn Inezódy Samu junius hó végével honvéd szá­
zadossá kineveztetvén, a szenttamási táborba távozott, 
ezen zászlóaljnak az Enyeden ekkor is, valamint késő ha­
láláig igen népszerű városi főhadnagy, Sándor Elek 
lett parancsnoka.

- Volt még Enyeden mintegy 60 számból álló lovas 
nemzetőr kiket Juhász József, ezeknek parancsnoka, 
mint volt gárdista s igy szakértő, begyakorolt, mely csa­
pat az Enyedre menekült vidéki birtokosok számos tagja 
által szaparodott.

Ezen kívül volt még az enyedi ref. collegium ifjú­
ságából és tanáraiból alakult vadász század, mely 
mintegy 80 főből állott s melynek Zeyk Miklós tanár 
volt századosa; ezen vadász csapat vont csövű és vágó 
késsel ellátott kitűnő vadász-fegyverekkel volt ellátva, 
melyeket báró Vay Miklós királyi biztos még ez év 
nyarán a fehérvári várból részére kiadatott.

Ezen nemzetőrsereg ez időben a folytonos éjjeli és 
nappali őrködés miatt, melyet a Maros közelében Apahida, 
Csombord és Szent-Király feló, valamint a város végein 
a czifra-fogadóig s Felenyed felé teljesített, egészen ki­
merült állapotban volt.

Ezen nemzetőrségen kívül volt még Enyeden ez 
időben két század rendes katona, a Károly Ferdi- 
nánd-ezredből, kiket br. Vay Miklós királyi biztos br. 
Kemény István főispán szorgalmazására még e hó ele­
jén a város biztosítása végett ide küldött; ezen katonaság 
iránt azonban, mivel nagyrészben oláh nemzetisógüekbŐl 
állott, a városi polgárság nagy bizalommal nem viseltet­
hetett.



gye mult hó 27-én tartott közgyűlése 4 ajna Károly v. 
tanácsos vizsgázott mértékhitelesitővel töltötte be, e vá­
lasztás örvendetes tudásul vétetett s a mértékhitelesítő 
hivatal múlt évi fedezetlen kiadásai fele részének a városi 
pénztár által kifizetése kiutaltatott.

Az ipariskolák szervezésére kiküldött miniszteri biz­
tos meghagyása folytán az ipariskolának az ipartanoda- 
bizottság által elkészített óraterve és költségvetése meg- 
erősittetvén, határozatilag kimondatott, hogy ha a költségek 
fedezésére a kormány 400 frt segélyt biztosit s a polg. 
fiúiskolával kapcsolatosan az összes rajzórák tanítására egy 
iparrajztanitót állít be, a többi költségek fedezéséről a 
város gondoskodni fog.

A városi erdők gazdasági üzemtervének elkészítési 
költségeire vonatkozólag a városi erdész által tett aján­
latot közgyűlés elfogadván, utasította őt a munkálatoknak 
azonnali megkezdésére, a szükséges előleges utasítások 
megadása és a munka felügyeletével a közgazdasági bi­
zottságot és tanácsot bízván meg.

a tótutczai nagy istálónak honvédlaktanyává átala­
kításánál felmerült építkezések felülvizsgálata múlt hó 16-án 
eszközöltetvén, a beterjesztett felülvizsgálati jegyzőkönyv, 
mely szerint az építési költségek a város által a födény- 
gerendázathoz természetben adott 300 frt értékű fán kí­
vül 1740 írtra mentek, tudásul vétetett. — Ezen átala­
kítási költségekhez a honvéd kincstár 900 írttal járulván, 
a város 1100 frtot alig meghaladó kiadással egy értékes 
épületet nyert, az eddig jövedelmet nem hajtó istáló helyett.

A városi közlegelőnek a folyó évre is fentartása el­
határoztatván, tekintettel arra, hogy az eddigi legelési 
dijak alig fedezték a pásztoroltatási. tenyészállat tartási költ­
ségeket s a legelő kiegészítésére bérbe vett területért fi­
zetett bérösszeget, a közgyűlés tanács javaslatára elhatá­
rozta a legelési dijak némi csekély emelését, egy szar­
vasmarha legelési diját 7 frt 50 krban, a sertésekét az 
évet két szakaszra osztván, a legelós kezdetétől augusztus 
1-ig 1 frt, augusztustól a legelési idény bevégződéséig 
50 krban állitván meg egy sertés után.

Vájná Károly tanácsosnak több városi képviselő és bir­
tokos polgár értekezletéből beadott azon indítványa,: mi­
szerint tekintettel arra, hogy a város épületeinek valamelyik 
biztósitó társulatnál tömeges tűzbiztosítása esetében, a 
dijaknak egyesekre is jelentékeny leszállításán kívül, 
akármelyik társulattól tűzoltási ezélokra tetemes összeg 
lenne nyerhető. — a képviselő testület hívjon fel nehány 
solid biztositó társulatot zárt ajánlataik megtételére, s 
a beérkezett ajánlatok valamelyikét elfogadva az illető 
társulattal a kedvezményes biztositásra kössön szerződést, 
maga részéről egész erkölcsi tekintélyével oda hatván, 
hogy e társulatnál minél tömegesebb biztosítások történ­
jenek, — közhelyesléssel elfogadtatatott. s tanács meg- 
bizatott három intézetet ugyanazon időre zárt ajánlataik 
beküldésére felhívni.

A tótutczai malom volt haszonbérlője, Gráf János- 
nónak, tekintettel arra, hogy e malom 1881. évi május 
közepétől julius végéig a felenyedi vízvezeték leszakadása 
folytán egy folytában állott, 2 */2 hónapi bérrelactio en­
gedélyeztetett.

Az egyik századnak Leitner cs. kapitány volt száz- 
dósa, a másik századnak Novák cs. főhadnagy volt pa­
rancsnoka, minélfogva a két század császári-katonaságnak 
Leitner volt parancsnoka, egy jó érzelmű derék férfi s 
becsületes ember; mindamellett, hogy a Camarilla Erdély­
ben csak br, Puchner október 18-án kiadott procla- 
matioja után vetette le álarczát: már régebben a levegő­
ben volt, hogy a császári katonaságban bízni nem lehet.

Egyszerre azon hir terjedt el a nagy aggodalom­
ban levő lakosság közt, hogy a harezias szellemű Inezédy 
Samu honvédkapitány Enyedre érkezett, ki a rácz tábor­
ból, miután ott ez időben ütközetre kilátás nem volt, sa­
ját kérésére további rendelésig szabadságoltatott, hogy az 
Erdélyben támadt zavarok folytán övéinek segítségére 
siethessen.

Ezen hir az egész várost felvillanyozta, mert Inezédy 
Samu mindenki előtt ismeretes volt, kiváló bátorságáról s 
határozottságáról. Minden ember őt látni s vele beszélni 
sietett. Volt már bizalmas szakember vezérük, ki a város 
védelmét vezetni képes lesz!

A bátor lelkű Inezédy tanácsára s abbeli biztosítá­
sára, hogy egyelőre az általa történt szemle után mitől 
sem tarthatnak: a várban nem kis kényelmetlenségek 
közt tanyázó családok az ő példájára rendes lakásaikba 
visszaköltöztek.

Másnap reggel b. Kemény István főispán, ki, mel­
lesleg megjegyezve, az általános levertség és aggodalom 
eloszlatására eddig is mindent megtett, a nyomott han­
gulatot nem csak kedélyes ólczeivel törekedett felderiteni, 
sőt a kifáradt nemzetőröknek jó példával szolgált, meny­
nyiben egész hosszú éjeket- a piaezon levő őrtűz mellett 
a kövezeten, vagy egy gerendára ülve és fekve töltött, — 
Inezédy Samu bevonásával haditanácsot tartott a teendők 
megbeszélése végett, melyben részt vettek: Pócsa. szé­
kely buszár őrnagy. JBoér Ferenez, Fosztó Menyhárd 
fóbirák, Pogány György alispán, Sándor Elek, Zeyk 
Miklós, Juhász József és Leitner cs. százados.

Inezédy javaslatára abban állapodtak meg, hogy 
miután a Nagylakon, Csombordon és Szentkirályon levő 
felkelő táborok ellen a közben eső Maros vize a várost 
némileg védi, s ezen oldalról egyelőre támadástól nem 
tarthatnak, legelső teendő a Muzsinán levő felkelő tábort 
szótűzni, melyből eddigeló is egy nagy csapat Felenyedre 
jött, s igy a város közelében volt, s mely a várost min­
den perczben, különösen éj idején, megrohanhatta.

Elnöklő polgármester a gyűlés tudomására hozza, 
miszerint a város és a megye által közösen építendő hon­
védlaktanya kivitelének biztosítására a 15-ikére kitűzött 
árlejtés, az összes vállalkozni kívánók árpótlást kívánván, 
eredményre nem vezetett, s az építési vegyes bizottság a 
beadott ajánlatokból meggyőződvén, miszerint egy újabb 
árlejtés kiírása is kedvezőbb eredményt nem mutatna, 
hogy az építkezés kivitele legalább egy évi halasztást ne 
szenvedjen, figyelembe veendőnek vélte Maetz Frigyes 
kolozsvári országos nevű építésznek azon ajánlatát, mi­
szerint a terven némi czólszerü módosításokkal azoknak 
a honvédelmi minisztérium által elfogadását maga részé­
ről biztosítva, kész az épületet 1884. augusztus végén 
teljesen befejezve móltányosabb átalány összegért felépí­
teni, s vele tárgyalásba bocsátkozva, kötelezte, hogy 96 
ezer forint átalány öszszegért elvállalandó tervét 3 hót 
alatt a bizottságnak mutassa be, s ha a bizottság s a 
honvédelmi minisztérium által eliogadtatik, melyre nézve 
a felelősség őt illeti, vele a szerződést megköti.

Polgármester a tanács részéről ajánlatba hozván, 
hogy az utezák és terek befásitása újra felvétessék, a 
gyűlés elhatározta, hogy ez évben a keleti piaczsor a pa­
taktól a Benda-féle házig, meddig a járda állandólag el 
van készítve, ültettessék be; s mihelyt a magyar-uteza 
északos során a vizvezető csatorna jövő évre tervbe vett 
újra készítése s az által ott a járda szélesítése be lesz 
fejezve, a most ültetendő fasor a magyar-uteza végéig 
folytattassók.

leni becsületsértést, rágalmazás vétségét: 38. Magánosok 
elleni becsületsértés, rágalmazás vétségét: 372. Gyilkos­
ság bűntettét: I. Szándékos emberölés bűntettét: 6. Sú­
lyos testi szértés bűntettét 46. vétségét 2 <2. Halált okozó 
testi sértés bütettét 5; könnyű testi sértés vétségét 222. 
Lopás bűntettét 123: vétségét 256. Rablás bűntettét 8; 
vétségét 5. Sikkasztás, zárttörés bűntettét 1; vétségét 10. 
Jogtalan elsajátítás vétségét 15. Orgazdaság, bűnpártolás 
bűntettét 7; vétséget 15. Csalás vétségét 1. Gyújtogatás 
bűntettét 6. Más vagyona rongálásának vétségét 5. Egyéb 
vagyon elleni vétségét 3. Oki, at hamisítás bűntettét 1. 
Vaspályák, távírdák rongálása vétségét 2. Hivatali, ügy­
védi visszaélés bűntettét 1. Látjuk tehát, hogy a legtöbb 
bűntényt és vétséget a szenvedélyek zabolázatlansága, az 
erkölcsi erő gyengesége okozza, mig ellenben a teljesen 
javithatlan gonosz érzet eredménye aránylag csekélyebb 
számú, habár súlyos esetben fordul elő. az élet és a testi 
épség elleni cselekvónyek száma valóban feltűnő. Nagyobb 
büntetést nyertek közül 1 halálra, kettő 10—15 évi, nyolcz 
5—10 évi, 63 pedig 2 — 5 évi fegyházra, és hót 2—5 
évi álla m-f egyházra Ítéltetett. A bíróságok által 
elítéltek között volt r. eath. 126; gör. cath. 506; gör. 
keleti 635; ágostai 33; helvét 118; unitárius 11; israe- 
lita 23. Nemzetiségre nézve, magyar 250, német 143. 
tót 2, oláh 1143. rusnyák 1; örmény 1: szerb 1, más 
nemzetiségű 11.

n közigazgatási hatóságok által 1804 kihágási ügy­
ben 2914 egyén Ítéltetett el; az erdő törvény elleni ki­
hágások száma 226-ot tesz.

A bűntények és vétségek statisztikája a 
gyula-fehérvári királyi törvényszék 

területén 1882-ben.
Mint a beteges kórok és fekélyek az emberi testen, 

úgy tekinthetők a bűntények és azok elkövetői a társada­
lom életében. Korlátolhatok, de ki nem irthatok. Örökös 
a harez s habár a folyton küzdő igazság szolgáltatás több­
nyire nyomon éri a bűnöst, de az egyesek megbünteté­
sével a kórt kiirtani soha sem bírja, ehez a civilisatio 
összes vívmányainak hatása sem volna elégséges. Elég 
tehát eonstatalnunk azt, hogy a kór hol lett kiterjedtté, s 
hol vettetett jó sikerrel gát a tovább terjedés ele. A gy.- 
fehérvári kir. törvényszék területén előfordult törvényelle­
nes cselekvónyek vizsgálata ez okból érdekes. E terület­
hez megyénk és Torda-Aranyos megyéből a topánfalvi 
járás tartozik. Bűnföljelentés 6.239 esetben törtéi.t, s ezek­
ből vizsgálat alatt van, vagy még Ítélet nem hozatot 1951 
ügyben. Elítéltetett összesen 1452 egyén, és pedig bűn­
tettért: 220, vétségért: 1232. Ezek között 232 nő. Elíté­
lés folytán börtönbe került 1175 egyén bűntényért és 
643 egyén kihágás miatt. Ezek között többen már 1881. 
évben lettek vizsgálat alá véve s elitélve. Érdekes tudni, 
hogy mily bűntények és vétségek fordultak elő. Elkövette 
ugyanis „a hatóságok elleni erőszak bűntettét:“ 13, vétsé­
gét 5. Vallás elleni vétséget: 1. Személyes szabadság el­
leni bűntettet: 1; vétséget: 7. Hamis tanuzás, hamis eskü 
bűntettét: 1; Szemérem elleni vétséget: 3. Hatóságok el­

lj E V E L E Z E s.

M.-Igen, febr. 18-án.
Vissza gondolva az elmúlt farsangra, a tánczvigal- 

makról nem sok főijegyezni valót találunk; mert itt Ma­
gyar-Igenben, ajhushagyó keddi táoczvigalmat kivéve, egyet­
len egy sem gazdagította bálkronikánkat.

Hanem a húshagyó keddi aztán annyira sikerült, 
hogy emléke sokaknál fenn fog maradni. Különben, hogy 
ne sikerülne tánczvigalom ott, hol oly sok szép lány van, 
mint a Hegyalján.

A tánczvigolom sikerültét nagyban előmozdították 
Bürger Albert és Dékáni Ernő urak. kik mint rendezők 
szerepeltek s kik a közönség elismerését méltán kiérde­
melték. Sok ily derék fiatal embert óhajtunk.

Társadalmi életünk nagyon egyhangú.
Casinónk nincs, e. pedig elég baj árva fejünknek, 

mert igy társas összejöveteleket ritkán tarthatunk. Pedig 
kevés község lehet a magyar hazában, hol aránylag 
több irodalompártoló lenne, mint itt Magyar-Igenben. 
Na. hanem, quod differtur, non aufertur. Mi bízunk M.- 
Igen és vidéke lelkes magyar értelmiségben és reméljük, 
hogy, bár áldozattal, o 1 v a s ó-e g y 1 e t e t fog létesíteni.

Az egészség ügy itt a Hegyalján tűrhető, hanem a 
magyar-igeni járáshoz tartozó Kozslárd községben a gyer­
mekek között a roncsoló toroklob lépett föl, miért 
is ott, a szükséges óv- és gyógy-intózkedósek megtótettek.

Hogy ezt megtehessék, leginkább azon körülmény­
től függött, ha a Leitner százados parancsnoksága alatti két 
század katonaságot is ezen expeditióba belevonhatják, s 
hogy ha Leitner a katonaság magatartásáról biztosí­
tást nyújt.

Leitner cs. százados nyilatkozatra felszóllittatván, 
kijelentette, hogy ő a katonaságért a felelőséget el nem 
vállalhatja, mert nem bizonyos teljesen arról, hogy az 
saját nemzetisége ellen fegyverét használni fogja-e? de 
hiszi és reméli, hogy ez az ő és több tiszt társai paran­
csainak az uralkodó fegyelemnél fogva engedelmeskeuni 
fog'; a mi személyét illeti, ő a magyar ügy barátja, s reá 
mindenben számíthatnak.

Ezek után a muzsinai tábor megtámadása el lett ha­
tározva.

az enyedi nemzetőrzászlóalj, leszámítva annak kis 
részét, mely a város biztosítására hátrahagyatott, október 
17-kén kora hajnalban a városról kiindult s Inezédy Samu 
által vezényelve a rendes utón Felenyedre jutott, melyet 
az itt volt nehány száz felkelő, a magyarok közeledésének 
hírére, elhagyott s Muzsinára vissza húzódott.

Fel-E nyedről kiérve, a magyar sereg centrumát a 
nemzetőr-zászlóalj, balszárnyát a Károly Ferdiuándok két 
századja Novák cs. főhadnagy vezetése alatt képezte, mert 
Leitner cs. százados a centrumnál segédkezett, a jobb 
szárnyat pedig Zeyk Miklós vadász-századja alkotta, mely 
század még Enyedről Oláh-Lapád-feló az oláh-lapádi er­
dőkön keresztül oldal-támadásra volt kiküldve.

A tartalékot a lovas nemzetőrök Juhász százados 
alatt szolgáltatták.

A Muzsinán egybegyült mintegy 12 ezernyi felkelő 
tábor a magyarok közeledésének fairére Muzsináról is 
kivonult s a helység melleti magaslaton csatarendbe 
állott, itt ott. mezei házaknál, kerítések megett puskás 
előőrsöket hagyván hátra, s még a magyar sereg szeme 
láttára tömegekben katonai fejlődéseket, manővereket jele- 
netezett. Hiában, sok császári altiszt s nem egy főtiszt 
volt betanítására kirendelve.

Többen állították s későbbre is azt írták, hogy a 
muzsinai tábort Jánku vezérelte, de ez téves állítás, mert 
Jánku ez időben Zaránd megyében pusztított; a muzsinai 
tábort Prédán muzsinai pap, a kolozsmegyei dezméri 
szintén oláh pap fia, vezényelte.

Prédán alpraefect pusztította el Enyedet Axente tár­
saságában 1849. január 8-ról 9-kére menő éjjel; ezen 
egyéniség későbbre több rendbeli kihágásáért Fehérvárt 
a császári kormányzat alatt letartóztatva, a börtönben halt 
el, s a börtönből gonosz voltához inéltólag temettetett el.

Az egész vállalat sikere attól fügött, váljon a Ká­
roly Ferdinándok a felkelőket megközelítve, fognak-e azokra 
tüzelni, s hogy Zeyk Miklósnak sikerülend-e jobb szár­
nyukat megkerülni és megtámadni?

S midőn br. Kemény István, ki az expeditióról a 
világért sem maradt el, Inezédy S/imu s a többiek a leg­
feszültebb várakozásban voltak: egyszerre felhangzott a 
Károly Ferdinándok csatárjai által megkezdett tüzelés, 
melylyel a velük szemben elhelyezett puskás előőrsök egyes 
lövéseit viszonozták.

A Károly Ferdinándok tüzelésére mindenki, még 
maga Leitner cs. százados is, fellélekzelt, mert biztosí­
tását beváltottuak látta.

Csakhamar az o.-lapádi erdőkből kibontakozott Zeyk 
Miklós vadászaival, kiknek oldalukba közeledtét látva, a fel­
kelők egyszerre felbomlottak s lágy ál kiáltások közt a 
hegyeknek és erdőknek menekültek.

Említés nélkül nem hagyhatom, hogy midőn a ma­
gyarok Muzsinát megközelítették, br. Kemény István fő­
ispán a kertek megett egy felkelőt pillantván meg, ki­
nek vállán puska volt. Bandi lovát megsarkantyuzta s egye­
nesen hozzá vágtatott, „ade puskát" kiáltva. — A meg­
rémült ember töltött fegyverét átnyújtotta.

Midőn br. Kemény Istvánnak ezen merészségét sze­
mére vetették,, hogy becses életét oly könnyen koczkáz- 
tatta. kedélyesen azt felelte „hiában. nem állhat­
tam. hogy az ohlánál puskát lássak."

A muzsinai felkelő tábor szétüzetett, minek főér­
deme Inezédy Samu honvéd századosé volt; a diadalmas 
sereg Enyedre visszaérkezett, s e diadal hírére Enyeden 
minden arczról az öröm sugárzott.

Leitner cs. kapitány két századával október 10-kén 
Fehérvárra berendeltetett.

Egy Tolt honvéd.
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A roncsoló toroklobról jutott eszembe, hogy szük­
séges lenne, hogy a községekben az értelmiség közül azok, 
a kik leginkább vannak hivatva a néppel érintkezni, világo- 
sitnák föl a népet, hogy mennyire káros hatással van a köz­
egészségügyi intézkedések számba nem vétele: mert sok 
helyt kell azon szomorú tapasztalatra jutnunk, hogy mily 
tatalista a nép s mily keveset ád a közegészség ügyi 
intézkedésekre.

Nagyon szükséges lenne, ha népkönyvtárakat állítaná­
nak föl a községekbe s azokban népszerű modorban irt 
közegészségügyi munkákat tartanának, melyekből időnként 
(elolvasnának a népnek. Meglehet, hogy ezen felolvasások 
a kezdet nehézségeivel találkoznának, de hogy mily üd- 
yös hatással lennének azok, azt hiszem, minden értelmes 
ember átlátja; de a nép is idővel mint egy beleélve ma­
gát: megbarátkoznék azokkal.

Nem kellett-e a kezdet nehézségeivel küzdeni so­
kaknak, kik az emberiség javára, úgy a gyógyászat, mint 
más téren számos találmányt és fölfedezést tettek. Hogy 
többet ne említsek, ott van Simpton edinburgi tanár, 
ki a sebészi műtéteknél a Chloroform általi bódítást al­
kalmazta legelőbb. Mennyit küzdött találmánya mellett, 
raig az elfogadtatott s mely, hogy a szenvedő emberi­
ségre ma már valóságos áldás: átláthatja mindenki, ki a 
sebészi műtétekről csak parányi fogalommal is bir.

Lukácsfy Viktor,
járási orvos.

A többi külföldi országokból, a melyekkel az utal­
vány-forgalom fennáll, az eredeti utalványok érkeznek 
Magyarországba.

Az utalványozási dijak a következőképen alakulnak: 
Luxenburgba, Németországba és Helgolandba 10 írt után 
5 kr, egy-egy utalványért legalább 20 kr.

A többi külföldi államokba pedig 10 írt után 10 
kr, egy-egy utalványért legalább 20 kr.

Közli: Gábor A.
(Folytatása következik.)

Meghívás.
Arany János születésének évfordulóját kö­

vető vasárnap, márczius 4-én, délután 3 órakor 
a régi városház nagytermében a nagyenyedi Beth- 
len-főtanoda ifjúsága a nagy költő emlékezetét 
nyilvánosan megünnepli, s ez ünnepre az érdek­
lődő művelt közönséget tisztelettel meghívja.

KÖZLEKEDESÜGY.
Postai tudnivalók.

(Folytatás.)

A külfölddel vál tott posta-utal ványokró 1 
Külföldi országok közül a következőkkel lehet postautal­
ványokat váltani: Belgium, Északámerikai egyesült álla­
mok, Francziaország, Algeria, Monaco és a Tunisban levő 
franczia postahivatal, Luxenburg, Németalföld, Németor­
szág és Helgoland, Olaszország, San Marino és a Tunis- 
és Golettában levő olasz postahivatalok, Románia. Svájez, 
továbbá a Konstantinápolyban, Salonikiban, Bevrutban 
és Smyrnában (Törökországban) s végre az Alexandriá­
ban (Egyptomban) levő cs. és kir. postahivatalok.

A külföldre intézett utalványokat külön e czelra ki­
adott sárga szinti űrlapokon kell kiállítani, melyek min­
den postahivatalnál jelenleg a készlet elfogytáig 10 kron, 
jövőre pedig mint a belföldi űrlapok 0"5 kron kaphatók.

Az utalványozható összeg maximuma 200 írt. Az 
utalványozott összeget osztrák magyar értékben kell az 
utalványon kifejezni, s ugyanolyan értékben befizetni.

Az utalvány szelvényére a föladó nevén és lakásán 
és az utalványozott összegen kívül mást Írni rendszerint 
nem szabad; a Luxenburg-, Németország-, Helgoland- és 
Svájezba szóló utalványoknál azonban egyéb Írásbeli köz­
lemények is meg vannak engedve.

Ajánlva és tórti-vevény mellett (10—10 kr díjért) 
utalványok csak Belgiumba intézhetők.

Expressz kézbesítendő utalványok csak a Belgium-, 
Németország-, Elgoland és Svájczczal való forgalomban 
fogadtatnak el. (Az expressz-kézbesitósért ugyanazon di­
jak járnak mint az illető országba szóló levél-postai tár­
gyak expressz-kézbesitóseórt.)

Távirati utalványok a külfölddel való forgalomban 
nem válthatók.

Az utalványozott összeg a rendeltetési hely orszá­
gában divó pénzértékre a kicserélő postahivatal által tőzs­
dei napi árfolyam szerint átszámittatik.

Az Éjszakamerikai Egyesült Államokba 
szóló útalványokat a svájczi postaigazgatás, nevezetesen 
pedig a baseli postahivatal közvetíti. A föladó tehát azon 
államokba szóló utalványokat ne a rendeltetési helyre, ha­
nem a baseli postahivatalhoz czimezze.

A tulajdonképeni czimzett nevét és a rendeltetési 
hely tüzetes megjelölését (állam, grófság [county], köz­
ség, utcza, házszám, lakás vagy üzlethelyiség) a szelvény 
üres helyén kell kitenni. Baselben levonatik az utalványo­
zott összegből a svájcz-amerikai utalványozásdij (25 fran- 
conkint 25 centime, de legalább 50 centime). Ezután az 
összeg 5 25 frank == 1 dollár (aranyban) arány szerint 
átszámittatik dolláraranyértékre, s az igv kiszámított ösz- 
szegről küldetik uj utalvány a rendeltetési helyre.

Francziaországban és Algériában a postautal­
ványozás két különböző módja van alkalmazásban. Az 
egyik mód ugyanaz, mint a mely nálunk általában a kül­
földi forgalomra nézve gyakorlatban van. A másik mód 
pedig abban áll, hogy a felvevő franczia postahivatal utal­
ványt (Mandat d’article d’argent international) és egy ér­
tesítést (Avis de remission d: un mandat) állitt ki:

Értesítés.

A folyó 1883. évi február hó 26-án délután 3 órakor rendkí­
vüli közgyűlés tartat ik.

Tárgy sor. I. Elnöki előterjesztésekben: ]. Tiszti ügyész, 
Filip György hivataláróli lemondása s a megürült állomás betöltése. 
2. M.-Portus rendezése iránt történt előleges intézkedések bejelentése.

II. Tanácsi előterjesztésekben1. Néhai pénztárnok Kocsis Mi­
hály letéteményezett, takarékpénztár részvényei iránti intézkedés. — 
2. Pénztár bejelentése arról, miszerint Glück Rudolf 1879., 1880. és 
1881. évi bérlete után bejött 120 frt bánatpénz letéteményezésének 
nyoma nem lelhető. — 3. Bejelentése annak, miszerint az 1883-ik évi 
költségvetés felsőbb jóváhagyást nyert. — 4. Jelentés arról, hogy a 
takarékpénztár a kórházi alap javára 46 frt 67 krt adományozott. — 
5. Jelentés, hogy a közpénztárban volt állam kötvény 78 frt 60 kron 
értékesíttetett.

Ezen kívül még eshetőleg közbe cső sürgős ügyek.
Gyula-Fehérvár szab. kir. város tanácsától, 1883. évi február 

hó 23-án.

Nórák Ferenez,
polgármester.

az

>n rúd.

utalványt a befizetőnek átadja hogy az azt a czimzettnek 
küldje meg, az értesítést pedig a felvevő postahivatal küldi 
meg a kifizető postahivatalnak, mely azt addig megtartja, 
mig a czimzett az utalványt bemutatja s átadja, mire a 
postahivatal az utalványt az értesítéssel összehasonlítja, 
s ha rendben találja, az értesítésben átszámított összeget 
az utalványra vezetett nyugta iránt kifizeti.

A Francziaország és Algériából eredő utalványok­
nál az ulánküldésnek helye nincsen.

VEGYES HÍREK.
— Dr. Dárday Sándor, a n.-enyedi választó 

kerület érdemes képviselője jelenleg a képviselő- 
ház által a „vízi jog szabályozására“ kiküldött 
enquette-ben van elfoglalva, mint szakféríi és e ő- 
adó. E tárgy, mely nálunk csak kis részben s bi­
zony nem a legteljesebben van rendezve, nagyon 
sok tanulmányt igényel, s a hetenként háromszor 
tartatni szokott gyűlések képviselőnket nagyon el­
foglalják. Mindamellett időt szakasztott arra, hogy 
Zlinszky Imre, elhalt jeles jogtudósunk „magyar 
magánjogi“ munkáját újra átdolgozza, mely nem 
sokára meg is fog jelenni. — Hozzá véve még, 
hogy egyik legkiválóbb jogi szaklapunknak, a „Jog- 
tudományi Közlöny “-nek szerkesztése is nem ke­
vés gondot ad, — beismerhetjük, hogy képvise­
lőnkben a ház egyik legszakavatottabb és legmun­
kásabb tagját tisztelhetjük, ki egyszersmind kerü­
lete s főleg Nagy-Enyed város közérdekének is 
legbuzgóbb munkása.

— A képviselőház legfontosabb bizottságá­
ban, a pénzügyi bizottságban megyénk képviselői 
közül négyen vannak, úgymint: dr. Dárday Sán­
dor, Hegedűs Sándor, b. Kemény Gr. és Lukács Béla.

— Halálozás. Tóth Miklós balázsfalvi j. szbirót és 
családját nagy bánat érte ; Z s i g m o n d nevű egy éves 
fiók f. hó 21-en himlőben meghalt. Bészvéitel osztozunk 
e csapásban.

— A rendőri kihágások tárgyában városunk 
által hozott szabályrendelet f. hó 2-án 5735 — 1883. sz. 
alatt kelt belügyminiszteri intézkedéssel jóváhagyatott. — 
A szabályrendelet három részből áll, melyek elseje az 
átalános határozatokat, másodika a kihágások nemeit, je­
lesen közbiztonság, továbbá a közcsend és rend elleni 
kihágásokat, harmadika pedig a zárhatározatokat tárgyalja, 
tüzetes intézkedéseket foglalván magában a tűzrendészed 
ópitészeti kihágásokra, a közhelyek tisztántartása, a vásár 
és piaczrend, a szüretelósi batáridő megtartására nézve 
sat. — Lapunk következő számában megkezdjük az egész 
— alig egy nyomtatott ivre terjedő — szabályrendelet 
egész terjedelmében közlését.

— Az 1848—49. évi szabadságharez emlékére
Budapesten emelendő „szabadság szobrára-1 megyénkből 
eddigeló következő adományok gyűltek be: Nagy-Enyed 
város képviselete megszavazott 100 frtot, alvinczi szoiga- 
birói járásból 2 frt 10 kr, balázsfalvi járásból 2 frt 40 kr, 
csombordi járásból 2 frt 70 kr, Gyula-Fehérvár városból 
16 frt 50 kr, m.-igeni járásból 22 frt 50 kr, verespataki 
járásból 57 frt 80 kr, Vízakna ^árosból 23 frt 75 kr. — 
Összesen 227 frt 75 kr. Bizonyára szép figyelem a nem­
zeti nagy lelkesedés ama nagy harczának emléke iránt!

— A hólyagos himlő a múlt év végéig Alsó-Fe­
hér megye területén 1824 egyént lepett meg, kik közül 
1308 felgyógyult, 501 meghalt s 15 betegen maradott. 
Ezen vészes betegség még 1881-ben jelentkezett a me­

gye különböző potjain. s a múlt óv tavaszi hónapjaiban 
érte el tetőpontját: jelenleg pedig már csak Gyula-Fehér­
várt. Abrudbánván, Abrudfalván és Szász-Csanádon for­
dul elé. Ez alkalommal is, mint már annyiszor, kitűnt, 
hogy a beoltatlan, vagy sikertelenül beoltott egyének leg­
inkább kivoltak téve a súlyos megbetegedés, vagy az el­
halás esélyének, s hogy a sikeres beoltáson túl, a szigorú el­
különítés nyújtotta a legnagyobb oltalmat.

— A közös hadsereg ezredéinek a múlt évben 
történt szaporítása következtében a hadkiegészítési kerü­
letek is változást szenvedtek, mennyiben a nagy-szebeni 
területi parancsnoksághoz a régi beosztás szerint 7. — 
az újabb beosztás szerint pedig 8 gyalogezred tartozik, 
jelesen: 2-ik ezred Brassó székhelyijei, egész Brassó- 
megyóhen 5, egész Háromszékmegyében 10. Nagy-Kü- 
küllő egy részében 1 sorozó járással; — 31-ik ezred 
Nagy-Szeben székhelyiyel. egész Fogarasmegyóbeu 4. N.- 
Küküllő egy részében 8, Szebenmegye egy részében 5, 
Alsó-Fehér egy részében (Vízakna város) 1 sorozó já­
rással; 50-ik ezred Gyula-Fehérvár székhelyivel, 
A lsó-F eb érmegye egy részében 9 sorozó járással, 
(jelesen: csombordi. marosujvári, nagyenyedi. verespataki, 
magyar-igeni. balázsfalvi, Abrudbáaya városi, Gyula-Fe­
hérvár városi és Nagy -Enyed városi), továbbá egész Kis- 
Küküllőmegyébeu 5 és Torda-Aranyos egy részében 7 so­
rozó járással; — 51-ík ezred Kolozsvár székhelyiyel, 
Kolozsvár városi sorozó járással, egész Szilágymegyóben 
8, Kolozsmegye egy részében 5 sorozó járással, — 62-ik 
ezred, Maros-Vásárhely székhelyiyel, M.-Vásárhely városi 
sorozó járással, egész Marostordamegyóben 10, Kolozs- 
megye egy részében 4, és Torda-Aranyos egy részében 
2 sorozó járással; — 63-ik ezred. Besztercze székhely- 
lyel, egész Besztercze — Naszód megyében 6, és egész 
Szolnok-Dobokamegyében 10 sorozó járással; — 64 ik 
ezicd, Szászváros székhelyivel, egész Hunyadmegyóben 
16, Alsó-Fehér egy részében 2. (alvinczi. kisenjedi). Sze­
benmegye. egy részében 4 sorozó járással, — 82 ik (újab­
ban felállított) ezred. Székely-Udvarhely székhelyiyel, 
egész Csikmegyében 6. és egész Udvarhelymegyóben 4 
sorozó járással. — E szerint tehát Alsó-Féhérmegye há­
rom gyalogezrednek teszi kiegészítési területét, jelesen az 
50-iknek (gyulafehérvári) 9 sorozó járással, a 31-iknek 
(szebeni) a vízaknai 1 — és a 64-iknek (szászvárai) az 
alvinczi és kisenyedi 2 sorozó járással.

— Erdőrongálók támadása. Laka Áron vadve- 
remi lakos közelebbről tetten kapta Duda Mátét ó» Mi- 
helczán Pált, a mint még két vállalkozó társsal, nem rég 
vásárolt erdejében, előleges engedély kikérése nélkül igen 
hatályos fagyóritési miveletet végeztek, a megkárosított 
tulajdonos, mint ildomos emberhez illik, nem bíráskodott 
a maga ügyében, hanem a törvénybe vetett erős hittel 
azonnal útra kelt s megkárosítóit a szolgabirói hivatalnál 
bevádolta. Azonban: „féreg, ha taposod, visszafordul fő­
vel“, azonképen az érdemes szövetkezet is erélyes cse­
lekvésre határozta el magát s megelőzve a taposást, 
kifordult a faluból kővel, bottal és vasvillával s az utjá- 
ból visszatérő Luka Áronra, a stratégiai helyzet adta elő­
nyök felhasználásával, concentricus támadást intézve, fe­
jén két súlyos sértést ejtett, s nejét is, ki megtámadott 
férjét a zsiványok közül kimenteni igyekezett, gyönge 
testén kék foltokkal borították el. — Az ügy jelenleg a 
kir. járásbíróság kezében van s hisszük, hogy a véd- és 
daczszövetség mindenik tagja érdeme szerint fog bűnhődni.

— Gyula-Fehérvár sz. kir. város tiszti ügyésze, 
Filip György febr. hó 23-án hivatalos állásáról lemondott.

— A gyulafehérvári takarékpénztár által építendő 
szálloda felépítését Drottár Mihály építész nyeríts el.

— A gyulafehérvári óvóda-egylet f. ó. már- 
czius hó 3-áu a sót,átéri kiuszk nagytermében zene-esteiyt 
rendez, igen változatos programmal.

IRODALOM.

_ — »Az illem könyve“, Kalocsa Róza e figyelemre 
méltó munkája további 3 füzetét vettük. (3—5.) A mit 
az első füzet átolvasásánál mondottunk, megvalósul min­
den tekintetben Az egyes fejezetek a ház asszonyának, 
a család egyes tagjainak szereplési körét Írják körül, a 
mint azon az illem megsértése nélkül túllépni nem lehet. 
A családólet jelentékteleneknek látszó pházisai tapin­
tatos, ügyes módon vannak megbeszélve és a leggondo­
sabb háziasszony is tanulhat valamit, ha észreveszi, hogy 
mit nem tett meg eddigeló. holott annak elhanyagolása 
nem volt szándékában. A cselédekről szóló fejezet­
tel véget ér a inű első része és a megkezdett második 
rósz, mely az ember életének külömböző szakait fogja sor­
rendben tárgyalás alá venni, sem érdektelenebb, sem feles­
legesebb nem lesz az elsőnél, a mű folytatását figyelem- 
inel fogjuk kisórni és bátran ajánlhatjuk mindenkinek, ki 
könyvek közül a jókat szereti megvenni, (megjelenik Ró- 
vai testvérek kiadásában. Egy-egy füzet ára 30 kr. Az 
egész munka előfizetési ára 5 frt.)

— Bitka szép képekkel jelent meg az „Ország- 
V i 1 á g“ legújabb száma, a közleményekről nem is szó­
lunk, mert azok mindig kitűnőek, a válogatott szöveg­
tartalmat — a következő dolgozatok képezik: „Noé bár­
kája“ nagyobb szabású eredeti elbeszélés Erdélyi Gyulá­
tól ; — továbbá Daudet egy szép rajza „Táncz- 
leczkék“, Tewrewk Istvántól, „A jótékony milliomos“ élet­
kép Bérczy Gyulától, „Fiatra Bahi“ tündérrege Kápolty 
Károlytól. Láng Lajos egyetemi tanár és képviselő jel-



lemrajza Beksies Gusztávtól s más jeles dolgozatok egé­
szítik ki a gazdag tartalmat. Ezen kitűnő képes lap elő­
fizetési ára egész évre 10 frt. félévre 5 írt. negvedévre 
2 frt 50 kr.

— Uj zenemüvek. Táborszky és Parsch zenemű­
kereskedésében Budapesten megjelentek „Szeget szeg­
gel“ Follinus Aurél eredeti népszínművének legkedveltebb 
dalai. — 1. „Nem mind arany, nem mind ezüst.“ 2. Ha 
szavaid megfontolom. 3. Sárga virág. 4. Nehéz, nehéz 
az ón szivem. 5. Nem igaz. hogy a lány hütelen. 6. Itt 
születtem. 7. Nekem olyan asszony kell. Énekhangra zon­
gora kísérettel vagy zongorára külön) szerzó Konti Jó­
zsef. Ara 1 frt 50 kr.

ORSZÁG-VILÁG.
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A képviselőház a legutóbbi napokban tár­
gyalta le a megyék háztartásáról szóló 
törvényjavaslatot. Eddig a megyék magok 
gondoskodtak saját közigazgatási költségeikről, a 
hiányt pedig a belügyminisztérium fedezte. Jövőre 
az állam fogja fedezni és havi részletekben előre 
kifizetni. Ez intézkedés által a megyei javadalma­
zások tétele 4.515,000 frtra emeltetik, a mi 509.000 
forttal nagyobb a múlt évi, és 753,000 frttal na­
gyobb a két év előtti tételnél.

Gr. Degenfeld Imre, Tisza min. elnök apósa 
a magyar aristokraczia egyik kiváló tagja, a ma­
gyar protestantismus egyik kimagasló alakja e hó 
19-én Budapesten meghalt; a temetési szertartás 
21-én a Sándorutczai Degenfeld palotában ment 
végbe. A koszorúkkal borított koporsót Téglásra 
szállították, hogy a megboldogult hamvait ott helyez­
zék, a családi sírboltban nyugalomra. Gr. Degen- 
feld Imre mint egy 6 millió forint értékű vagyont 
hagyott maga után, melyből Tisza m. elnök 1 
milliót fog örökölni.

Az aradi színház, Arad egyik legszebb épü­
lete e hó 18-án a lángok martaléka lett. A szín­
ház 1874-ben készült el s mintegy 1400 néző 
számára volt berendezve. Építésére Arad városa 
700,000 forintos kölcsönt vett volt fel. — A kár 
160,000—180,000 frtra rúg.

A Schulverein megint háborog. A középiskolai 
törvényjavaslat keltette fel haragját. Gyűlést tart Berlin­
ben, dictiozik és tüntet Magyarország ellen ; az erdélyi 
szászok pedig tapsolnak a berlini Brúdereknek, csakhogy 
örömüket meglehetősen leiohasztja egy nehány tekintélyes 
német lap („Norddeutsche Allgemeine Zeitung“, „Poli­
tische Nachrichten“ félhivatalos), melyek a vereinos- 
k o d ó k vaklármáját szigorun elitélik.

Bománia a dunai konfereneziában nem kapott he­
lyet és ezért egyenesen Monárehiánkat teszi felelőssé. A 
román lapok kíméletlen kifakadásokat intéznek Ausztria 
és Magyarország ellen és arra hívják fel az erdélyi és 
bánáti románokat, hogy mindennek ellene szegüljenek a 
mi magyar, mert már csak hónapok választják el a 10 
millió román egyesülését. A magyarok csak bitorolják a 
románok tulajdonát; de csak tegyék : közel a leszámolás 
nagy órája. — Megjegyzendő, hogy Románia magatartá­
sát a konferenczia elitóli.

Válság Francziaországban. A volt uralkodó csa­
ládok tagjainak ügye a kép viselőház és senatus között 
mély szakadást idézett elé. E hó 17-ón a senatusnak már 
csak 5 szótöbbsége volt a kópviselőház határozata ellen.
A misztérium még ily körülmények között sem tudott 
többséget biztosítani. E hó 18-án G r ó v y elfogadta vég­
legesen a minisztérium lemondását és 19-ón megalakult 
az új minisztérium, melyben Ferry vette át az elnöki 
és közokt. tárczát.

Az iskolai takarékpénztárakról, a „Journal des 
économistes“ czimü folyóiratban Passy Frigyes franezia 
nemzetgazda egy igen érdekes levelet közöl az iskolata­
karékpénztárakra vonatkozólag, a levél igy szól: „Tiszt, 
szerkesztő úr! Távol lévén Páristól, csak most értesültem 
Courtois barátom azon értekezéséről, melyet Társulatunk 
mult ülésén tartott. Én igen gyakran egyetértek Courtois 
barátommal — e tárgyban azonban be kell vallanom, né­
zetünk eltérők. Megengedem, hogy bizonyos esetekben 
egyes kivételes körülmények között hivatva érezheti ma­
gát valaki, egy uj intézmény gyarlóságainak firtatására. 
Szerintem jobban cselekszünk, ha ezen gyarlóságok meg­
szüntetésére fordítjuk erőnket. Csak a roszat, de ne az 
egészet irtsuk ki. — Maga a takarékosság kitűnő dolog, 
melyre a gyermeket soha sem lehet elég korán szoktatni. 
Courtois barátom azt mondja, hogy a gyermekek még 
nem termelő tényezők az államban. Igaz. De én azt kér­
dem: nem épen az-e a czélunk, hogy termelőkké válja­
nak? nem kivánatos-e, hogy a termelésre őket megtanít­
suk és felvilágosítsuk arra nézve, hogy jövőjét minden­
kinek már gyermekkorában elő kell készíteni, ha azt 
biztosítva akarja látni. Rá kell őket szoktatni, hogy meg­
gondolatlanul ne költsék el pénzüket és nevéljók azt, hogy 
kár a vizcseppeket összegyűjteni, mert úgy sem lesz be­
lőlük tenger. A kis dolgok értékét megbecsülni egyike a 
legnehezebb, de legszükségesebb dolgoknak. Pedig meny­

nyi függ ezen kis dolgoktól! A sok közül csak hadd em­
lítsek egyet: a könyörületességet. A könyörületesség nem 
egyéb, mint oly takarékosság, mely fösvény a haszonta­
lan kiadásokkal szemben, szűkmarkú ha felesleges kiadásról 
van szó. de bőkezű ott. hol a valódi szükség hí fel a jó­
tékonyságra. — Francziaországban néhány évvel ezelőtt a 
nagy árviz alkalmával egyik akadémiánk igazgatójának 
szavai szerint épen anynyi összeg gyűlt be az is­
kola-takarékpénztárak utján a nyomorgó árvízkárosultak 
javára, mennyi e pénztárakban általában el volt helyezve, 
s igen természetes: az az ember van legjobban beren­
dezve, kit a nyomor mindig elég vagyonosnak talál. — 
a könyelmünek soha sincs miből könyörületeskedni. Ez 
az a régi, de igaz történet, arról az úrról, ki megszidta 
inasát, mert a gyufaszálat nem használta fel kétszer, ő 
meg mindig aranyat dobott a koldus kalapjába. Ne tart­
sunk attól, hogy a gyermekek nagyon is takarékosok 
lesznek, különösen ne tartsunk akkor, ha e mellett jó- 
szivüek és nemes gondolkozásuak. Ne riaszszunk vissza 
senkit az iskola-takarékpénztáraktól, melyek a gyermekek 
krajczárjait összegyűjtik, és előkészitnek ezáltal az ifjú 
számára egy anyagi tőkét, mely igen becses és egy szel­
lemit, mely ennél még százszorta becsesebb.“

A szőlő-nedv pótszere. Egy franezia gazda azon 
megdöbbentő pusztítás után, melyet a szőlő tetű a szőlők­
ben okozott, azon kezdett gondolkozni, hogy miként le­
hetne helyre ütni azon apadást, mely miatt az évi bor­
termelés Franezia országban majdnem felónyire hanyat­
lott. Töprengéseinek eredményeként most azon felfedezését 
bocsátja világgá, hogy neki sikerült czukorrépából czél- 
szerü kezelés mellett a borhoz nagyon hasonlító egészséges 
italt előállítani, a mi különben nem is nagyon meglepő ál­
lítás, miután úgy a szőlőnedv, mint a ezukorrépa a ezukor- 
ban oly közös anyaggal bírnak mely a bornak szesztartalmát 
adja. A felfedező gazda arra is ajánlkozik, hogy eljárására 
bárkit is megtanit, ki e végett levélben hozzá fordul. Min­
den esetre szép kilátás — a répára nézve! a világfiak ezu­
tán tehát répa csemege-bort és fürószporból készített li- 
queröket fognak élvezhetni.

ültetni. A jelenlegi ültetés adja a legkoraibb salátát már- 
ezius vége felé; April második felében kerül fogyasztásra 
a szeptemberben ültetett s útfeleit saláta s májusban a 
a márcziosban ültetett saláta lesz használható.

A fődolog mindenkor a fajok megválasztásában áll 
s e tekintetben minden ültetési idényre más fajokat kell 
választanunk.

így pl. a korai üzdószetre a tojás-saláta a 
Sutton-fóle gyt mántsaláta, valamint az idén Be­
nt ery által forgalomba hozott arany pisztrángsaláta 
a legalkalmasabbak, mert alig van 4—5 levelük, s már bo­
rulni kezdenek; finom belső levelekkel bírnak s bár fe­
jeik nem igen nagyok, de hamar készen vannak; üzdé- 
szetnél pedig épen ez a főtekintet.

A tavaszi ültetésre szabadban kitűnő a t a r k a pi sz- 
tráng, mely igen kemény s a melegségnek is sokáig 
ellenálló fejet képez, belseje gyengéd, sárga s piros pety- 
tyekkel van behintve. Igen jó fajok még a duezosfejü 
(Troczkopf) és a perpignani tartósfejü (Dauerkopf), szép 
kinézésű csipkés szegélyzetü leveleivel a Bossi n-fóle 
óriás s ennél még finomabb s czifrább szegélyzetü a 
P e 11 e t i e r-f é 1 e.

Végül az őszi ültetésre tartós téli fajokat kell alkal­
maznunk s ezekben a választék nem nagy: legfőbb téli 
termelésre az erfurti téli vörös és a téli barna, a téli sárga 
hidegebb teleken sokat szenved a száraz fagyoktól.

Egy uj levélnövényt ir le a „Rév. Hort“, mely­
nek botanikus neve Spaerogyne latifolia. Ausztráliából szár­
maztatják s a diszkertészek vóleménykülömbség nélkül a 
legszebb levólnövényuek tartják, mely salonokban is nem 
sok idő múlva ki fogja szorítani a már mindenütt elter­
jedt Ficusokat. Szára megnő szobában és üvegházban 
1 3 meter magasra s sertósszőrrel mezeit minden ol­
dalról, a levelek nyelvei is szőrösek; maguk a levelek 
20 — 25 cm. hosszúság- és 10—15 cm. szélességgel bír­
nak. tojásdadalakuak, vastagok s úgy néznek ki felülről, 
mintha nógysor ránczból volnának összetóve; alul vörö­
sek. Szaporítása dugványok által történik, főleg azonban 
szaporító ágyakban, hol a dugvány alsómeleget nyerhet.

KÖZGAZDASÁG.
Szerkesztői üzenetek.
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Megyei lótenyésztésünk érdekében.
E hó 12-én a homoródi méntelephez beosztott tör­

vényhatóságok lótenyésztési bizottsági tagjainak szép számit 
részvéte mellett történt meg az egyes fedező állomásokra 
küldendő mének kiosztása. Ott láttuk Nagy és Kis-Küküllő 
megye főispánját gr. Bethlen Gábort, br. Bánffy Zoltán, 
Haller Jenő és Bethlen Árpád grófokat, Kispál Sándor, 
Kis-Küküllő megye közgazdasági előadóját, a homoródi já­
rás szolgabiráját, Zöld Ferencz, Sperker János balavásári 
földbirtokosokat; törvényhatóságunkat Szalánczy Lő- 
rincz lót. bizottsági elnök és Rákosi Bálint képviselték; 
továbbá ott volt Lázár Jakab, fogarasi állami jószág-igaz­
gató, mint Fogaras megye képviselője, s ezeken kívül még 
a közel vidéki lótenyésztők részéről is számosán jelenvén 
meg, a földmivelési minisztérium áltaPkiküldött miniszteri 
osztály-tanácsos Tanffi Gusztáv vezetése mellett nagy 
érdeklődés között vette kezdetét s végeztetett bé a mén­
választás és kiosztás.

A nagy rend és kitűnő tisztaság póldánykópeül mél­
tán állítható telepen mintegy 107 mén van; túlnyomóan 
arabs félvórüék, 3 televór angol, és 4—5 lipiczai.

Megyénk képviselőitől vett értesülés szerint öröm­
mel tudathatjuk lótenyésztő közönsésgünkkel, hogy tör­
vényhatóságunk területére — aránylag legtöbb — teuyész- 
viszonyainknak megfelelő uj tenyószanyag lett beosztva, 
különösen Nagy-Enyed lett figyelembe véve, hogy a ta- 
vaji Nonius helyett „Revolver“, (angol-arabs mén), 
Tárquin helyett egy Kisbérről az idén leküldött 4 éves 
angol, magos, fólvórben álló mén, Sagya helyett egy a 
fogarasi ménesből számozó 4 éves lipiczai faj; Amáti 
helyett egy 4 éves félvér arabs, Mehemed A li, fog kül­
detni.

S itt etudósitásunkat bevógezhetnők, de felemlités nél­
kül nem hagyhatjuk azon előzékeny figyelmet, melylyel a 
derék méntelep-igazgató, Bernovich Lajos főhadnagy, 
a vendégeket mindenben elhalmozta, s azon kitűnő ma­
gyar vendég szeretetet, melyben mindnyáját rószesitette.

Kutyfalva, Vingárd, Vízakna, Alvincz, Tövis közsé­
gekben levő fedezési állomások szintén kitűnő méneket 
— részben újakat — kapván, erre lótenyésztőinket külö­
nösen felhívjuk azon reményben, hogy lótenyésztésünkre 
szebb jövő fog virradni.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
Dr. MAGYAR! KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. SZILÁGYI FARKAS.

KIADÓ-TULAJDONOS: WOKÁL JÁNOS.

Sz. 544.-883.
közig.

Árverési hirdetmény.
Nagy-Enyed város közönségének a piaczon 

levő 1. házszám alatti vendéglője folyó 1883. évi 
ápril. hó 24-től három egymásután következő évre 
haszonbérbe adása czeljábol folyó ovi inárczius 
lió 5-én délelőtt 10 órakor a városház ülés­
termében szóbeli és írásbeli zárt ajánlatok elfoga­
dása mellett árverés fog tartatni.

Az árverési feltételek a városi kiadóhivatal 
helyiségében a hivatalos érák alatt megtekinthetők.

Kikiáltási ár egész évre 500 frt, melynek 
10 j0-a az árverés megkezdése előtt bánatpénzül 
leteendő vagy az Írásbeli zárt ajánlatokhoz csato­
landó.

A városi tanácsból.
Nagy-Enyed, 1883. február 23-án.

*~’ Kovács Gyula,

Figyelmeztetés.
A kis várkapun kimenőleg balra fekvő, jelen­

leg id. Kun József ezukrász által haszonbérelt bolt 
helyiség, folyó évi ápril. 24-től kezdődőleg 3. 
esetleg több egymásután következő évekre folyó 
február hó 25-én d. után 3 órakor, azon bolt- 
helyiségben megtartandó nyilvános árverésen bérbe 
fog adatni. Ez ügyben t. Vájná István úrral elő- 
legesen is értekezhetni.

N.-Enyed, 1883. február 14.

A fejes saláta kétségkívül egyike fontosabb kony­
hakerti növényeinknek, mely úgy üzdészet alatt, mint a 
szabadban tenyészthető. Nem kiván valami kitűnő trágyás 
földet, megelégszik azon talajjal is, a melyben tavaly ká­
posztafélék termeltettek kellő trágyázás mellett. Inkább a 
laza, mint a kőtöttebb talajt kedveli s minél többször kell 
öntözni, annál finomabb s gyengódebb levelei lesznek. A 
salatat háromszor lehet egy évben termelni ; és pedig 
most ültetjük melegágyba, márczius vége felé ültetjük a 
szabadba és szeptemberben ismét lehet szabadba télire

2—2
A n.-enyedi ref. és luth. egyházak

elöljárósága.

■^^-lólirt tisztelettel tudatja a nagyérdemű 
közönséggel, hogy üzletében 1878—79-beli

hegyaljai jó asztali bor
kapható literes palaczkokban 30 krajczárjával. 

1—2 UNGERPEK MIKLÓS.

Nyomatott Pollák Mór gyorssajtóján Nagy-Enyeden.
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